
List 13. 

Politiški oddelek. 

Konservativna zmaga na Ogerskem. 
V gospodski zbornici ogerski dosegli so konserva

tivci dve zmagi. Zavrgel se je zakon o ravnopravnosti 
Židov in pa tisti oddelek zakona o svobodnem bogo-
častji, ki govori o brezverstvu. Samo na sebi je pa ta 
zmaga jako neznatna in le bolj moraličnega pomena, če 
se zakonito prizna brezverstvo ali pa ne, zaradi tega 
tisti, ki ničesa ne verujejo še ne postanejo dobri krist-
janje Na Ogerskem se je pa tudi lahko pomagati, ko je 
toliko protestantskih sekt, ki tudi ne zahtevajo kake 
stroge vere. Sicer se je pa stvar v tem vprašanji sukala 
bolj okrog denarne mošnje. Odločili so nekateri protes
tantski cerkveni dostojanstveniki in njih prijatelji, ki se 
boje, da bi dohodki njih cerkev veliko trpeli, ako se za
konito prizna brezverstvo. V njih cerkvah jih je mnogo, 
ki faktično ničesa ne verujejo, ki bi hitro utegnili se pro
glasiti za brezverce, da se le znebe plačil za cerkvene 
potrebe. Protestanska duhovščina bo že po civilnem za
konu hudo prizadeta, sedaj naj bi se pa še dovolilo brez
verstvo. Vlada je sicer bila pripravljena dovoliti pro
testantom nekatere koncesije v tem oziru, da bi namreč 
izstopivši moral še več let donašati za cerkvene potreb
ščine cerkve, v kateri je bil, a to ni zadoščalo. 

Ponosni posebno katoliški konservativni magnatje 
na to zmago torej ne morejo biti, posebno pa če pomi
slijo, da je večina znašala le osem glasov, če tudi so še 
nekateri liberalni magnatje glasovali s konservativci. 

Ravno tako je zmaga proti zakonu o jednakoprav-
nosti zidov le manjšega pomena. Židje sami ne pripisu
jejo temu zakonu kdo zna kakšnega pomena. V židovstvo 
bode tako jedva kdo prestopil, pa če hoče, mu tega pri 
ogerskih razmerah nikdo ne bode resno zabranjeval. 
Samo postavno ne bode priznan za zida, kar pa nima kdo 
ve kakega pomena. V sinagogo bode ravno tako lahko 
hodil, če je v uradni zapisnik zapisan za kristijana. Če 

vzame Židinjo za ženo, kar bode po uvedenji civilnega 
zakona lahko storil, bode lahko otroke vzgojil v židovski 
veri, ako se pred poroko tako pogodi z nevesto. Židom 
gre le za to, da država prizna židovski veri jednako vred
nost kakor krščanski; sedaj je židovska vera še s tem 
ponižana, da se kristjan ne more požiditi, dočim se žid 
lahko pokristjani. V tem vidijo židje dokaz, da država 
zmatra židovsko vero za inferijerno. Samo o tem se suče 
ves boj. Sicer so pa katoliški magnatje s pomočjo neka
terih liberalnih zmagali za celih 6 glasov. 

Pomen teh dveh zmag pa še to ponižuje, da se je 
glasovanje vršilo pri za vlado jako neugodnih razmerah. 
Po zimi je večina konservativnih magnatov v Budim
pešti, kjer iščejo raznih zabav. Za postavodajo in javne 
zadeve se ti gospodje dosti ne brigajo, le ob kaki po
sebno važni stvari se dajo s silo vkupe spraviti. To 
je jasno pokazalo glasovanje o civilnem zakonu. Pri 
prvem glasovanji, ki se je vršilo ob konjskem dirkanji, 
ko so ti konservativni zakonodajalci, bili seveda do 
zadnjega v Budimpešti, je vlada ostala v manjšini za 
več kakor 20 glasov. Pri drugem glasovanji, ko ni bilo 
nobene take zabave v Budimpešti, je pa zmagala. 

Zaradi tega se pa liberalcem in ogerskim zidom bi 
še ne bilo ničesa bati, da jim ne preti druga nevarnost, 
kakor v gospodski zbornici. Kako je ponosno o svojem 
času ta zbornica odklonila zakone mej kristjani in židi, 
čez nekaj let je pa celo obvezni civilni zakon se uzakonil. 

Sicer je pa zmaga 6 ali 8 glasov tudi preneznatna, 
če se pomisli, da so konservativci napeli vse sile, in 
da se je baš pred razpravo v gospodski zbornici razgla
silo papeževo pismo grofu Zichyju, v katerem pozivlje 
konservativce na boj proti cerkvi nasprotnim zakonom. 

Po ustavi ima pravico ogerska vlada predlagati 
slednje leto imenovanje petih novih dosmrtnih članov go-
spodske zbornice. Zatorej jej je v kratkem mogoče se
danjo manjšino spraviti v večino. 

Večja nevarnost za vlado in liberalno stranko je 
pa to, da mej prebivalstvom vidno zgublja zaupanje. To 
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kažejo dopolnilne volitve. V Čakovci in pa v Nitri je 
vlada morala skrajno pritiskati, da je zmagala s svojima 
kandidatoma. Poklicali so se žandarmi in policijsti, ki 
so zastopili mesto in preprečili vsako svobodno gibanje 
opozicijskih volilcev. Kdor je kaj agitoval za opozicijskega 
kandidata, je takoj prišel v zapor, češ, da ljudi hujska. 

Volilna komisija je naprej pustila k volitvi vladne 
privržence. Nobenega ni natančno izpraševala, če je pravi, 
šlo je kaj hitro. V tem je pa opozicija v Nitri zunaj 
mesta morala čakati, kdaj pride na vrsto V mesto opo
zicijskih volilcev niso pustili. 

Ko so pa opozicijski volilci prišli na vrsto, je pa 
volilna komisija vsacega natančno izprašala po imenu, 
stanu, rojstvenem kraji in kdo ve, po čem še vse, da je 
le volitev zavlačevala. Če volilec ni kaj ravno tako po
vedal, kot je v seznamu volilcev, pa ni smel voliti, če 
tudi o njegovi iden.iteti ni bilo nobene dvojbe. Tako je 
jeden rekel, da je usnjarski fabrikant, v seznamu vo
lilcev je bilo zapisano izdelovalec usnja. Predsednik vo
lilni komisiji je takoj izjavil, vi niste pravi, in ne bo-
dete volili. Nekemu trgovcu se je zabranilo voliti, ker 
je rekel, da trguje z norimberškim blagom, dočim je bilo 
zapisano, da trguje z galanterijskim blagom. Priproste 
kmete so pa seveda še z ničevnejšimi razlogi odgnali. 

To izpraševanje je trajalo dolgo, in mnogi opozi
cijski volilci so se naveličali čakanja na dežji in odšli, 
ker se je bližala noč. Iz sedmih velicih vasij ni nikdo 
volil. Pa kaj bi opisovali nepostavnosti, vsaj zadostuje 
to, da je izvoljeni poslanec, tajnik v ministerstvu notra
njih stvarij, odložil svoj mandat, ker se je vlada bala 
razpravljanja o tej volitvi v zbornici poslancev. Na Oger-
skem so vajeni že nepostavnosti pri volitvah in se za 
malenkosti ne brigajo, in če kdo ne vsprejme zaradi ne
postavnosti pri volitvah mandata, si pač moramo misliti, 
kako se je moralo postopati. 

Če se pa vlada ora pri volitvah posluževati že 
tacih sredstev, potem je vsekako stališče za njo in za nje 
stranko jako nevarno. Seveda liberalci so jo jako zaga-
zili, ko so Banffyja spravili na krmilo. Ta mož je znan 
po svoji brezozirnosti in zatorej more stranko pripraviti 
le ob dobro ime in poleg tega ga vsi Nemadjari tako 
sovražijo, da so jedini proti vladi, kateri je on na čelu. 
V Čakovci in Nitri so tudi skoro le slovanski volilci vo-
Lli opozicijonalnega kandidata. Ker tudi v zbornici po
slancev nimajo liberalci več zanesljive večine, je njih si
stem pač malo v nevarnosti, posebno če bode opozicija 
znala pridobiti si nemadjarske narodnosti. Tega se boje 
najbolj liberalci in po njih listih se sliši javkanje, da je 
v nevarnosti madjarski značaj ogerske države. Velicega 
upanja mi še nimamo, da bi se že sedaj na Ogerskem 
na bolje obrnilo, ker ljudska stranka in nemadjarske na
rodnosti še niso dovolj organizovane in tudi mej njimi še 
niso vse zadeve jasne. Toliko pa lahko rečemo, da kadar 
pride kako zboljšanje, prišlo bode od spodaj iz prebi
valstva, ne pa od zgoraj od gospodske zbornice. 


